总书记关于中医药工作的重要论述概述

总书记关于中医药工作的重要论述涵盖了中医药的价值、传承与创新、国际化发展、人才培养、科技创新、政策支持等多个方面，强调了中医药在疫情防控、民族复兴、文化自信、国际合作、人民健康等方面的重要作用，并提出了相应的策略和要求。这些论述为中医药的发展指明了方向，提供了根本遵循。
一、中医药的价值与贡献

总书记在多个场合强调了中医药学的重要性，将其视为中华文明的瑰宝，包含了中华民族几千年的健康养生理念及实践经验，是中医药传承创新发展的根本遵循和行动指南。中医药在新冠肺炎疫情防控中发挥了独特作用，得到了国内外广泛认可。

二、中医药传承与创新

总书记指出，要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，加快推进中医药现代化、产业化，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，推动中医药事业和产业高质量发展。

三、中医药国际化发展

总书记提出，要推动中医药走向世界，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。中医药已传播至多个国家和地区，成为中国与世界各国开展人文交流、促进东西方文明交流互鉴的重要力量。

四、中医药人才培养

总书记强调，要建立符合中医药特点的人才培养模式，培养造就大批德才兼备的中医药人才，为中医药振兴发展提供坚强的人才支撑和智力保障。

五、中医药科技创新

总书记提出，要用现代科技促进中医药科研和创新，通过创新驱动，运用现代科学的研究方法和技术手段来阐释中医、发展中医，实现中医药理论、临床和应用的多方面突破。

六、中医药政策支持

总书记要求，要深化改革创新，扎实推动《关于促进中医药传承创新发展的意见》落地见效，走符合中医药特点的发展路子，完善服务体系，鼓励社会力量办中医诊所等医疗机构，改革院校和师承教育，提升临床诊疗水平。

七、中医药在疫情防控中的作用

总书记指出，要全力做好救治工作，坚持中西医结合，加大科研攻关力度，加快筛选研发具有较好临床疗效的药物，在降低感染率和病亡率上拿出更多有效治疗方案。

八、中医药与“一带一路”

总书记提到，中医药是“一带一路”建设的重要合作内容，要发挥中医药在疾病预防、治疗、康复中的独特优势，坚持中西医并重，推动中医药在传承创新中高质量发展。

九、中医药与民族复兴

总书记强调，中医药学是中华民族的伟大创造，在推进建设健康中国的进程中，要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，大力推动中医药人才培养、科技创新和药品研发，让这一中华文明瑰宝焕发新的光彩，为增进人民健康福祉作出新贡献。

十、中医药与文化自信

总书记指出，中医药学是中华文化的典型代表，传承中医药文化并不断赋予其时代内涵，是传播和弘扬中华文化的重要举措。

十一、中医药与现代科技结合

总书记提出，要运用现代科技，如大数据、人工智能等，从数千年流传下来的典籍、医案、经验中挖掘中医原创思维、理论、技术、经典名方等精华，重构理论体系，促进中医药现代化。

十二、中医药与国际合作

总书记强调，要推动中医药的国际交流与合作，让中医药成为中国外交的名片，与世界各国分享中医药抗疫的经验做法，开展国际抗疫合作，为各国抗疫贡献更多中医药智慧和力量。

十三、中医药与人民健康

总书记指出，中医药在维护和促进人民健康、推动健康中国建设中的独特作用越发明显，要发挥中医药在疫情防控中的独特优势和作用，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

十四、中医药与教育

总书记提出，要加快中医人才综合竞争力培养，是改革中医人才培养模式的必然要求，是优化中医人才成长途径的重要体现，是健全中医人才评价激励机制的鲜明导向。

十五、中医药与科研

总书记强调，要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果，用科学的方法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗效，加强中医药科研攻关，加快筛选研发具有较好临床疗效的药物。

十六、中医药与传承

总书记指出，中医药的底蕴是文化，中医的思维是哲学，中医的临床是技术，要坚定文化自信和民族自信，保持战略定力，发挥特色优势，立足疗效求革新，围绕需求谋发展，让岐黄基因薪火相传。

十七、中医药与创新

总书记强调，创新是中医药的活力所在，要在中医思维指导下进行创新，在新形势下创理论之新、技术之新、方法之新、方药之新，让这一中华民族古老文明的精华重新焕发新的光彩。

十八、中医药与高质量发展

总书记提出，要以科技创新推动中医药高质量发展，通过创新驱动，运用现代科学的研究方法和技术手段来阐释中医、发展中医，实现中医药理论、临床和应用的多方面突破。

